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第十六章　分　式

　　　
人生不是一种享乐，而是一桩十分沉重的工作。 １　　　　

第十六章　分　式
１６．１　分　式

１６．１．１　从分数到分式

　预 习 热 身

１．分式的概念

一般地，如果Ａ，Ｂ表示两个　　　　，并且Ｂ中含

有　　　　，那么式子ＡＢ
叫做分式．分式ＡＢ

中，Ａ 叫

做　　　　，Ｂ叫做　　　　．

２．分式有意义的条件

分式的分母表示除数，由于除数不能为０，所以分式

的分母不能为　　　　，即当　　　　时，分式ＡＢ
才有意义．

　思考与探究

【问题】当ｘ为何值时，分式 ｘ
ｘ２＋２ｘ

无意义？

下面是李明同学的解答过程：

解：∵ ｘ
ｘ２＋２ｘ＝

ｘ
ｘ（ｘ＋２）＝

１
ｘ＋２

，

∴当ｘ＝－２时，分式无意义．
李明同学的解答过程有错误吗？如有错误，请指

出错误的原因并改正．

　　【例】　（１）当ｘ取何值时分式２ｘ－４３ｘ＋９
有意义？

（２）当ｘ取何值时，分式｜ｘ｜－３ｘ＋３
的值为０？


　　若使分式有意义，只需要满足分母３ｘ＋９≠０的

条件即可．求分式的值为０的题时，首先求出使分子

为０的字母的值，再检验这个字母的值是否使分母

的值为０．当分母的值不为０时，就是所要求的字母

的值




















．

　　【答案】　（１）ｘ≠－３　（２）ｘ＝３

一、选择题

１．在式子：（１）ａ＋ｂ３
；（２）Ｒ

２

π
；（３）５ｘ＋２

；（４）２ａ－３ｂ
２；（５）

ｍ３
ｍ
；（６）ｙ

２－４
ｙ＋２

中，分式有 （　　）

Ａ．３ Ｂ．４ Ｃ．５ Ｄ．６

２．若分式 ｘ－３
（ｘ＋３）（ｘ－４）

有意义，则ｘ满足条件（　　）

Ａ．ｘ≠－３ Ｂ．ｘ≠－３或ｘ≠４

Ｃ．ｘ≠４ Ｄ．ｘ≠－３且ｘ≠４

３．如果分式４－ｘｘ
的值为０，那么ｘ为 （　　）

Ａ．－４ Ｂ．０ Ｃ．１ Ｄ．４

４．每千克ｘ元的糖果ｍ千克与每千克ｙ元的糖果ｎ千

克混合，混合后的糖果每千克的价格为 （　　）

Ａ．ｍｙ＋ｎｘｍ＋ｎ
元 Ｂ．ｍｘ＋ｎｙｍ＋ｎ

元

Ｃ．ｘ＋ｙｍ＋ｎ
元 Ｄ．１２

ｘ
ｍ＋

ｙ（ ）ｎ

檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺 元
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２　　　　 罪恶有许多工具，而谎言正是适合所有这些工具的把柄。
　　　　　　　 　

二、填空题

５．若分式 ｘ
ｘ－５

有意义，则ｘ　　　　；若分式 ｘ
ｘ２－１

有意义，则ｘ　　　　．

６．当ｘ＝ 时，分式ｘ
２－７ｘ－８
｜ｘ｜－１

的值为零．

７．面积分别为ａ公顷，ｂ公顷的两块棉田，分别产棉花

ｍｋｇ，ｎ　ｋｇ．这两块棉田平均每公顷产棉花 　
ｋｇ．

三、解答题

８．下列式子中哪些是整式，哪些是分式？

－３ｘ，ｘｙ
，ｘ＋ｙ
３π

，２
３ｘ

２　ｙ，－７ｘｙ２，－１８ｘ
，３
５＋ｙ

，ｘ－ｙ
５
，

ａ－１
ａ
，－５，１ｙ＋３．

　素 能 提 升

一、选择题

１．甲、乙两人同时同地同向而行，甲每小时走ａ千米，

乙每小时走ｂ千米，如果从出发到终点的距离为ｍ
千米，甲的速度比乙的速度快，那么甲比乙提前到

达终点（　　）小时．

Ａ．ｍｂ－
ｍ
ａ Ｂ．ｍａ－

ｍ
ｂ

Ｃ．ｍａ＋ｂ Ｄ．ｍａ－ｂ
二、填空题

２．有ｍ 个人，如果每ｎ个人住一间客房，结果还有１
个人没处住，则客房的间数是　　　　．

三、解答题

３．设ａ，ｂ是实数，要使分式ａ－２ｂａ＋ｂ
的值等于零，ａ，ｂ应

满足怎样的条件？

　创 新 探 究

４．我们把分子为１的分数叫做单位分数，如１２
，１
３
，１
４

……任何一个单位分数都可以拆分成两个不同的

单位分数的和，如１
２＝

１
３＋

１
６
，１
３＝

１
４＋

１
１２
，１
４＝

１
５

＋１２０
，……

（１）根据对上述式子的观察，你会发现１５＝
１
□＋

１
○．

请写出□，○所表示的数．

（２）进一步思考，单位分数１ｎ
（ｎ是不小于２的正整

数）＝１△＋
１
☆
，请写出△，☆所表示的式子，并加

以验证．

（２０１２·宁夏）当ａ　　　　时，分式 １
ａ＋２

有意义

檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
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檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
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檺
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檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺

．



第十六章　分　式

　　　
生活只有在平淡无味的人看来才是空虚而平淡无味的。 ３　　　　

１６．１．２　分式的基本性质

　预 习 热 身

１．分式的基本性质

分式的分子与分母同乘（或除以）一个　　　　的

整式，分式的值不变．

即Ａ
Ｂ＝

Ａ·Ｃ
Ｂ·Ｃ

，Ａ
Ｂ ＝

Ａ÷Ｃ
Ｂ÷Ｃ

（　　　　≠０），其中Ａ、

Ｂ、Ｃ是整式．

２．约分

根据分式的基本性质，把一个分子与分母的　　　
约去，叫做分式的约分．

３．通分与最简公分母

（１）将几个异分母的分式分别化成与原来的分式相

等的　　　　的分式，这种变形叫做分式的

通分．
（２）通分的关键是确定几个分式的最简公分母，最

简公分母是指取各分母所有因式的　　　　次

幂的积．

　思考与探究

【问题】下面是利用分式的基本性质进行的变形：

Ａ．ａ
（ａ－１）
２ａ ＝ａ

（ａ－１）÷ａ
２ａ÷ａ ＝ａ－１２

；

Ｂ．ａ－１２ ＝
（ａ－１）×ａ
２×ａ ＝ａ

（ａ－１）
２ａ ．

两个变形都正确吗？为什么？

　　【例１】　下列分式变形中正确的是 （　　）

Ａ．ａｂ＝
ａ２
ａｂ Ｂ．ａ＋１ａ－１＝

ａ２＋２ａ＋１
ａ２－１

Ｃ．ａｂ＝
ａｂ
ｂ２ Ｄ．ｂ＋１ａ ＝ａｂ＋１ａ２


　　ａｂ

成立已隐含着条件ｂ≠０，当分子分母同乘以

ａ，必须附加条件ａ≠０，因此Ａ不一定成立，而Ｃ成

立．ａ＋１ａ－１
中隐含着ａ－１≠０，但Ｂ式中分子、分母都

同乘以ａ＋１，若要等式成立，必须附加条件ａ＋１≠
０，而Ｄ中出现分母部分乘以ａ的错误，故选Ｃ


























．

　　【答案】　Ｃ
【例２】　约分：

（１）－１５ｘ
２　ｙ

１０ｘｙ３
； （２）ａ

２＋２ａ＋１
ａ２－１

；

（３）２ｎ
２－ｍ

２ｍｎ－４ｎ３
； （４）ｘｙ

２＋２ｙ
ｙ ．


　　（１）分子、分母都是单项式，取１５、１０的最大公

约数５，相同字母ｘ、ｙ，则５ｘｙ是公因式；（２）分式的

分子、分母是多项式，先分解因式；（３）中，分子（２ｎ２

－ｍ）与分母中的因式（ｍ－２ｎ２）互为相反数，只提出

一个负号即可化为相同因式，结果中将负号放在分

式本身的前面；（４）中，因为分母ｙ÷ｙ＝１，所以分式

化简为ｘｙ＋２
１ ＝ｘｙ＋２，是一个整式

































．

　　【答案】　（１）－１５ｘ
２　ｙ

１０ｘｙ３
＝－５ｘｙ

·３ｘ
５ｘｙ·２ｙ２

＝－３ｘ２ｙ２
；

（２）ａ
２＋２ａ＋１
ａ２－１ ＝

（ａ＋１）２
（ａ＋１）（ａ－１）＝

ａ＋１
ａ－１

；

（３）２ｎ
２－ｍ

２ｍｎ－４ｎ３ ＝
２ｎ２－ｍ

２ｎ（ｍ－２ｎ２）＝
－（ｍ－２ｎ２）
２ｎ（ｍ－２ｎ２）＝

－１２ｎ
；

（４）ｘｙ
２＋２ｙ
ｙ ＝ｙ

（ｘｙ＋２）
ｙ ＝ｘｙ＋２．

一、选择题

１．分式 ｘ－２
（ｘ－１）２

，２ｘ－３（１－ｘ）３
，５
ｘ－１

的最简公分母为

（　　

檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺

）



八年级（下）　数学

４　　　　 一个人的价值，应该看他贡献什么，而不应当看他取得什么。
　　　　　　　 　

Ａ．（ｘ－１）２　 Ｂ．（ｘ－１）３

Ｃ．（ｘ－１） Ｄ．（ｘ－１）２（１－ｘ）３

２．把分式 ｘ
ｘ＋ｙ

中字母ｘ、ｙ的值都扩大３倍，则分式的

值 （　　）

Ａ．扩大９倍 Ｂ．扩大６倍

Ｃ．扩大３倍 Ｄ．不变

３．与分式 ｘ－ｙ
－ｘ２＋ｘｙ

的值相等的分式是 （　　）

Ａ．－ｘ－ｙｘ２－ｘｙ
Ｂ．－ ｙ－ｘｘ２－ｘｙ

Ｃ．ｙ－ｘｘ２－ｘｙ
Ｄ．－ ｘ－ｙｘ２＋ｘｙ

二、填空题

４．分式－３５ｘｙ
２ｚ

１５ｘ２　ｙ
的分子与分母的公因式为 ．

５．化简分式－ｘ
２－１
１－ｘ

的结果是　　　　．

三、解答题

６．把下列各式进行通分：

（１）１ａ２ｂ
，１
ａｂ２
； （２） １

ｘ２－ｙ２
， １
ｘ２＋ｘｙ

．

　素 能 提 升

一、选择题

１．下列运算错误的是 （　　）

Ａ．ａｂ＝
ａｃ
ｂｃ
（ｃ≠０） 　Ｂ．－ａ－ｂａ＋ｂ ＝－１

Ｃ．０．５ａ＋ｂ０．２ａ－０．３ｂ＝
５ａ＋１０ｂ
２ａ－３ｂ 　Ｄ．

ｘ－ｙ
ｘ＋ｙ＝

ｙ－ｘ
ｙ＋ｘ

２．已知ａ、ｂ满足ａｂ＝１，若Ｍ＝ １
１＋ａ＋

１
１＋ｂ

，Ｎ＝ ａ
１＋ａ

＋ ｂ
１＋ｂ

，则Ｍ 与Ｎ 的大小关系是 （　　）

Ａ．Ｍ＞Ｎ　 Ｂ．Ｍ＝Ｎ

Ｃ．Ｍ＜Ｎ　 Ｄ．无法确定

二、填空题

３．分式 ３ａ
ａ２－ｂ２

的分母经通分后变成２（ａ－ｂ）２（ａ＋ｂ），

则分子应变为　　　　．
三、解答题

４．先化简，再求值：

（１） ｘ
２－４

ｘ２－４ｘ＋４
，其中ｘ＝３；

（２）ｘｙ＋ｙ
２

ｘ２－ｙ２
，其中ｘ＝２，ｙ＝４．

　创 新 探 究

５．小明、小华、小颖三名同学解这样一个问题：

求ａ为何值时，｜ａ－１｜ａ２－１＝
１
ａ＋１

成立．

小明：因为ａ２－１＝（ａ－１）（ａ＋１），从分式的右边

知，分式的分子和分母同时除以ａ－１，只需ａ－１≠０
即可，故ａ的取值范围是ａ≠１．
小华：因为ａ＋１也不能为零，故还应加上ａ≠－１这

个条件，即ａ的取值范围就是ａ≠±１．
小颖：因为｜ａ－１｜＝±（ａ－１），要使分子、分母约去

ａ－１，则必须满足ａ－１≥０，结合ａ≠１和ａ≠－１解

出ａ＞１，即ａ的取值范围为ａ＞１．
三名同学中谁说得有道理呢？请你给出完整的解

题过程．

（２０１２·安徽）化简 ｘ
２

ｘ－１＋
ｘ
１－ｘ

的结果是 （　　）

Ａ．ｘ＋１ Ｂ．ｘ－１ Ｃ．－ｘ　 Ｄ．

檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
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檺
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檺
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檺
檺
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檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺 ｘ



第十六章　分　式

　　　
人只有献身于社会，才能找出那短暂而有风险的生命的意义。 ５　　　　

１６．２　分式的运算

１６．２．１　分式的乘除

第１课时

　预 习 热 身

１．乘法法则

分式乘以分式，用分子的积作为积的　　　　，分

母的积作为积的　　　　．用字母表示为ａｂ
·ｃ
ｄ＝

　　　　．

２．除法法则

分式除以分式，把除式的分子、分母　　　　后，与

被除式相乘．用字母表示为ａｂ÷
ｃ
ｄ＝

ａ
ｂ
·　　　　

＝　　　　．
【注意】分式乘除法中的符号法则与有理数乘除法的

符号法则相同．

　思考与探究

【问题】课堂上，李老师给大家出了这样一道题：当ｘ＝

３，５－２槡２，７＋槡３时，求代数式ｘ
２－２ｘ＋１
ｘ２－１ ÷２ｘ－２ｘ＋１

的值．小明一看，“太复杂了，怎么算呢？”你能帮小

明解决这个问题吗？请你写出具体过程．

　　【例】　计算：

（１） ｂ
２

－１．５ｃ
·－９ｃ
４ｂ３

；（２）１２ｘｙ５ａ ÷（－６ｘ２　ｙ）．


　　（１）直接运用分式的乘法法则计算，将分子与分

子、分母与分母分别相乘，然后再化简；（２）将－６ｘ２　ｙ

看作－６ｘ
２　ｙ
１

，然后颠倒相乘



















．

　　【答案】　（１） ｂ
２

－１．５ｃ
·－９ｃ
４ｂ３ ＝

ｂ２·９ｃ
１．５ｃ·４ｂ３＝

３
２ｂ
；

（２）１２ｘｙ５ａ ÷（－６ｘ２　ｙ）＝１２ｘｙ５ａ
· １
－６ｘ２　ｙ

＝－ ２５ａｘ．

一、选择题

１．计算６ａｂ５ｃ２
·１０ｃ
３ｂ
的结果是 （　　）

Ａ．４ａｃ２ Ｂ．４ａ

Ｃ．４ａｃ Ｄ．１ｃ

２．ａｂ
２

２ｃｄ÷
－３ａｘ
４ｃｄ

等于 （　　）

Ａ．－２ｂ
２

３ｘ Ｂ．３２ｂ
２　ｘ

Ｃ．２ｂ
２

３ｘ Ｄ．－３ａ
２ｂ２　ｘ
８ｃ２　ｄ２

３．下列计算中结果正确的是 （　　）

Ａ．ａ
４

ｂ５
·ｂ

４

ａ３＝
ａ
ｂ Ｂ．３ａ４ｂ÷

ａ
ｂ＝

４
３

Ｃ．ｂａ÷
ｃ
ｄ＝

ａｃ
ｂｄ Ｄ．－ｙ（ ）ｘ ÷ｘｙ

檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺 ＝－１
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八年级（下）　数学

６　　　　 生活真像这杯浓酒，不经三番五次的提纯，就不会这样可口！
　　　　　　　 　

二、填空题

４．计算：１－２ｘ
·ｙ＝　　　　　　；

ｂ
２ａ２
·８ａ
ｂ２＝　　　　　　．

５．计算： １６－ａ
２

ａ２＋８ａ＋１６÷
ａ－４
２ａ＋８＝ ．

６．使分式 ｘ
２－ｙ２

ａ２　ｘ－ａ２　ｙ
·ａｘ＋ａｙ（ｘ＋ｙ）２

的值等于６的ａ的值是

　　　　．
三、解答题

７．计算：

（１）－３ｍ
２

４ｎ３ ÷６ｍｎ
４；（２）３ｂｃ５ａ２

·２ａ
２ｂ
３ｃ２

；

（３）ｘ
２－９

ｘ２＋２ｘ
·ｘ

２－４
ｘ２－３ｘ

；（４）６ｘｙ÷ －３ｘ５ｙ（ ）２ ．

　素 能 提 升

一、选择题

１．计算①ａｙ
·ｘ
ｂ
；②ｎｍ

·２ｍ
ｎ
；③４ｘ÷

２
ｘ
；④ａｂ２÷

２ａ２
ｂ２
四

个算式，其结果是分式的是 （　　）

Ａ．①③ Ｂ．①④

Ｃ．②④ Ｄ．③④
二、填空题

２．王涛到超市买了ａ千克香蕉，用了ｍ元钱，又买了ｂ
千克苹果，也用了ｍ 元钱，每千克香蕉的价钱是每

千克苹果价格的　　　　倍．

三、解答题

３．先化简，再求值：

ａ２－１
ａ２－４

· ａ＋２
ａ２－２ａ＋１

·ａ
２－４ａ＋４
ａ＋１

，其中ａ＝３．

　创 新 探 究

４．已知ａ２＋４ａ＋１＝０，且 ａ４＋ｍａ２＋１
２ａ３＋ｍａ２＋２ａ＝３

，求 ｍ

的值．

（２０１２·河北）化简 ２
ｘ２－１÷

１
ｘ－１

的结果是 （　　）

Ａ．２ｘ－１ Ｂ． ２ｘ３－１

Ｃ．２ｘ＋１ Ｄ．２（ｘ＋１

檺
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檺
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檺
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檺
檺
檺
檺
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檺
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檺
檺
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檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺

）



第十六章　分　式

　　　
充满着欢乐与斗争精神的人们，永远带着欢乐，欢迎雷霆与阳光。 ７　　　　

第２课时

　预 习 热 身

１．分式的乘除混合运算

分式的乘除混合运算按从　　　　到　　　　的

顺序计算．

２．分式的乘方

（１）法则：分式乘方要把　　　　分别　　　　．

（２）式子表述：（ａｂ
）ｎ＝　　　　．

　思考与探究

【问题】有一道题：“先化简，再求值：ｘ－２
ｘ＋２＋

４ｘ
ｘ２（ ）－４ ÷

１
ｘ２－４

，其中的ｘ＝－槡３．”小玲做题时，把“ｘ＝

－槡３”错抄成了“ｘ＝槡３”，但她的计算结果也是正
确的，请你解释这是怎么回事．

　　【例】　计算：

（１）－３ａｂ４ｘ２　ｙ
·１０ｘｙ
２１ｂ÷

２５ａｂ
１４ｘ

；

（２）－ｘ
２

（ ）ｙ
２
· －ｙ

２

（ ）ｘ
３

÷ －ｙ（ ）ｘ
４

．


　　（１）同级运算按从左到右的顺序计算；（２）先乘

方，再乘除，同时注意正确运用符号法则，最后还要

约分，如果分子、分母是多项式，那么应先分解因式














．

　　【解】　（１）－３ａｂ４ｘ２　ｙ
·１０ｘｙ
２１ｂ÷

２５ａｂ
１４ｘ

＝－ａ２ｘ
·５
７×

１４ｘ
２５ａｂ＝－

１
５ｂ．

（２）－ｘ
２

（ ）ｙ
２
· －ｙ

２

（ ）ｘ
３

÷ －ｙ（ ）ｘ
４

＝ｘ
４

ｙ２
· －ｙ

６

ｘ（ ）３ ·ｘ
４

ｙ４
＝－ｘ５．

一、选择题

１．化简ｘ÷ｘｙ×
１
ｘ
的值为 （　　）

Ａ．１ Ｂ．ｘｙ　 Ｃ．ｙｘ Ｄ．ｘｙ
２．下列式子计算正确的是 （　　）

Ａ． １
ｘ＋（ ）ｙ

２

＝ １
ｘ２＋ｙ２

Ｂ．
（ａ３）２
ａ２ ＝ａ３

Ｃ．ｂ－ａａ２－ｂ２＝－
１
ａ＋ｂ Ｄ．３ｘ４（ ）ａ

２

＝３ｘ
２

４ａ２

３．计算３ｘ２　ｙ４· －３ｘ４ｙ（ ）３ ÷ －ｘ
２　ｙ（ ）２ 的结果是 （　　）

Ａ．－４．５ｘ　 Ｂ．４．５ｘ

Ｃ．１２ｘ　 Ｄ．－１２ｘ

４．化简 ａ－ｂ（ ）ａ
４
· ａ
ｂ　－（ ）ａ

５

的结果是 （　　）

Ａ．－１ Ｂ． ａａ－ｂ

Ｃ．１ａ Ｄ．－ａａ－ｂ
二、填空题

５．计算：（ａ＋ｂ）÷（ａ＋ｂ）· １
ａ＋ｂ＝　　　　．

６．２ａ
３　ｙ
－（ ）ｘ

３

＝　　　　　．

７．－ｙ３（ ）ｘ
２
· ２ｘ２
－（ ）ｙ

３

＝　　　　　

檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
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檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺 ．



八年级（下）　数学

８　　　　 当一个人用工作去迎接光明，光明很快就会来照耀着他。
　　　　　　　 　

８．若ｎｍ＝
１
５
，则 ｎ（ ）ｍ

２

＋ ｍ（ ）ｎ
２

＝　　　　．

三、解答题

９．计算：

（１）（ｘｙ－ｘ２）÷ｘ
２－２ｘｙ＋ｙ２
ｘｙ

·ｘ－ｙ
ｘ２

；

（２）ｘ
２＋２ｘ＋１

２ｘ２＋８ｘ＋８÷
（ｘ＋１）÷ ｘ＋１

ｘ２＋ｘ－２．

　素 能 提 升

一、选择题

１．计算ａ２÷ｂ·１ｂ÷ｃ
·１
ｃ÷ｄ

·１
ｄ
的结果为 （　　）

Ａ．ａ２　 Ｂ．ａ
２

ｂ２ｃ２　ｄ２

Ｃ．ａ
２

ｂｃｄ Ｄ． １
ａ２ｂ２ｃ２　ｄ２

二、填空题

２．ｍ－ｍ
２

ｍ２－１÷
ｍ
ｍ－１

· ｍ＋１
ｍ（ ）－１

２

＝ ．

三、解答题

３．先化简再求值： ２ｘ＋４ｘ２－４ｘ＋４÷
（ｘ＋２）（ｘ－１）
２ｘ－４

·（ｘ２

－４），其中ｘ＝－３．

４．已知ｎ＝１ｎ
，求（ｍｎ－ｎ２）÷ｍ

２－２ｍｎ＋ｎ２
ｍｎ

·ｍｎ－ｍ
２

ｍ２

的值．

　创 新 探 究

５．下面是小志计算 ｘ２－１
ｘ２－２ｘ＋１÷

ｘ＋１
ｘ－１

·１－ｘ
１＋ｘ

的过程：

解答： ｘ
２－１

ｘ２－２ｘ＋１÷
ｘ＋１
ｘ－１

·１－ｘ
１＋ｘ＝

ｘ２－１
ｘ２－２ｘ＋１÷

（－

１）　①

＝
（１－ｘ）（１＋ｘ）
（ｘ－１）２ 　②

＝１＋ｘ１－ｘ．　③

（１）小志的解答是否正确？如有错误，错在第

步，错误的原因是 　；

（２）给出正确的解答．

（２０１２·珠海）先化简，再求值：（ｘｘ－１－
１

ｘ２－ｘ
）÷（ｘ＋

１），其中ｘ＝槡２

檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺

．



第十六章　分　式

　　　
如烟往事俱忘却，心底无私天地宽。 ９　　　　

１６．２．２　分式的加减

第１课时

　预 习 热 身

分式的加减法法则

同分母分式相加减，分母　　　　，把分子　　　　；

异分母分式相加减，先　　　　，变为同分母的分式，

再加减．
上述法则可用式子表示为：

ａ
ｃ±

ｂ
ｃ＝

（　　　）
ｃ

，

ａ
ｂ±

ｃ
ｄ＝

ａｄ
ｂｄ±　　　　＝

（　　　）
ｂｄ ．

　思考与探究

【问题】下面的计算错在哪里？今后应注意什么？

ｘ－３ｙ
ｘ２＋ｙ２

－５ｘ－２ｙｘ２＋ｙ２
＝ｘ－３ｙ－５ｘ－２ｙｘ２＋ｙ２

＝－４ｘ－５ｙｘ２＋ｙ２
．

　　【例】　计算：

（１）２ａ＋ｂ３ａ２ｂ＋
ａ－２ｂ
３ａ２ｂ－

ａ－ｂ
３ａ２ｂ

；

（２）ａ＋ｂａ－ｂ＋
ｂ
ｂ－ａ－

２ａ－ｂ
ａ－ｂ．


　　①当分母是互为相反数时，往往把其中的一个

分母提取“－”号，变为同分母分式，然后按同分母分

式进行计算；②分子是多项式相减时要加括号；③最

后结果必须是最简分式（或整式），一般情况下分子、

分母中不含有括号




















．

　　【答案】　（１）２３ａｂ
；（２）－１．

一、选择题

１．计算 ｙ
２

ｙ－２－
４
ｙ－２

的结果是 （　　）

Ａ．－ｙ
２＋４
ｙ－２ Ｂ．－ ｙ

２＋４
（ｙ－２）２

Ｃ．－ｙ＋２ Ｄ．ｙ＋２

２．计算分式 １
ａ＋１＋

１
ａ（ａ＋１）

的结果是 （　　）

Ａ．１ａ＋１ Ｂ．ａａ＋１

Ｃ．１ａ Ｄ．ａ＋１ａ

３．化简 ａ
２

ａ－ｂ－
ｂ２
ａ－ｂ

的结果是 （　　）

Ａ．ａ２－ｂ２　 Ｂ．ａ＋ｂ

Ｃ．ａ－ｂ　 Ｄ．１

４．下列计算正确的是 （　　）

Ａ．ｂａ＋
ｃ
ａ＝
ｂ＋ｃ
２ａ 　　　　　Ｂ．

ｂ
ａ＋

ｄ
ｂ＝
ｂ＋ｄ
ａｂ

Ｃ．ｂａ＋
ｄ
ｃ＝
ｂ＋ｄ
ａ＋ｃ Ｄ．ｂａ＋

ｄ
ｃ＝
ｂｃ＋ａｄ
ａｃ

二、填空题

５．计算：ｘ＋ｙ－ ｘ
２

ｘ－ｙ＝　　　　．

６．化简ｍ
２－３ｍ
ｍ２－９＋

３
ｍ＋３

的结果为　　　　．

７．如果ｍ＋ｎ＝３，ｍｎ＝－３，那么ｎｍ ＋
ｍ
ｎ
的值为　　

　　

檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺

．



八年级（下）　数学

１０　　　 一个能思想的人，才真正是一个力量无边的人。
　　　　　　　 　

三、解答题

８．计算：

（１）２１－ａ＋
１

（ａ－１）２
；（２）ｍ－１５ｍ２－９－

２
３－ｍ．

　素 能 提 升

一、选择题

１．已知ａｂ＝１，ａ≠－１，则 ａ
ａ＋１＋

ｂ
ｂ＋１

的结果为（　　）

Ａ．２ Ｂ．１

Ｃ．１２ Ｄ．不能确定

２．甲、乙两人分别从两地同时出发，若相向而行，则ａ
小时相遇；若同向而行，则ｂ小时甲追上乙，那么甲

的速度是乙的 （　　）

Ａ．ａ＋ｂｂ
倍 Ｂ．ｂａ＋ｂ

倍

Ｃ．ａ＋ｂｂ－ａ
倍 Ｄ．ｂ－ａｂ＋ａ

倍

二、填空题

３．设 ｘ
（ｘ－２）２＝

Ａ
ｘ－２＋

Ｂ
（ｘ－２）２

，且Ａ、Ｂ为数字，则Ａ

＝　　　　，Ｂ＝　　　　．

４．Ａ，Ｂ两地相距ｓ千米，甲、乙二人同时从Ａ 地去Ｂ
地，甲每小时走ａ千米，乙每小时比甲每小时多走２
千米，乙比甲早到　　　　小时．

三、解答题

５．先化简，再求值．

ｘ
ｘ２－２ｘ－

４
ｘ２－４

，其中ｘ＝１２．

　创 新 探 究

６．观察下列各式：

１
２＝

１
１×２＝

１
１－

１
２
，１
６＝

１
２×３＝

１
２－

１
３
，

１
１２＝

１
３×４＝

１
３－

１
４
，１
２０＝

１
４×５＝

１
４－

１
５．

（１）请思考１４２＝
，１
７２＝ 　；

（２）你能发现上面各式的规律吗？请描述出来；

（３）设ｎ为正整数，请你用含字母ｎ的等式表示上面

的规律．

（２０１２·广州）已知１ａ＋
１
ｂ＝槡５（ａ≠ｂ），求

ａ
ｂ（ａ－ｂ）－

ｂ
ａ（ａ－ｂ）

的值

檺
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檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
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檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺

．



第十六章　分　式

　　　
你必须以诚待人，别人才会以诚相报。 １１　　　

第２课时

　预 习 热 身

分式的混合运算

１．法则：先　　　　，再　　　　，最后算　　　　，

如果有括号，先算　　　　．

２．注意事项：

（１）含有同一级运算，从　　　　依次算起．
（２）运算过程中，灵活运用　　　　律、　　　　律

和　　　　律．
（３）结果必须是　　　　或　　　　．

　思考与探究

【问题】有这样一道题：计算ｘ
２－２ｘ＋１
ｘ２－１ ÷ｘ－１ｘ２＋ｘ－ｘ

的

值，其中ｘ＝２　０１２．某同学把“ｘ＝２　０１２”错抄成“ｘ

＝２　０２１”，但他的计算结果也是正确的，你说这是

怎么回事？

　　【例】　计算：

（１） ｘ＋２
ｘ２－２ｘ－

ｘ－１
ｘ２－４ｘ（ ）＋４ ÷

４－ｘ
ｘ
；

（２）１２ａ－
１
ａ＋ｂ

· ａ＋ｂ
２ａ －

２ａ２＋２ａｂ
２（ ）ａ ．

【解】　

（１）原式＝ ｘ＋２
ｘ（ｘ－２）－

ｘ－１
（ｘ－２）［ ］２ · ｘ

４－ｘ

＝
（ｘ＋２）（ｘ－２）
ｘ（ｘ－２）２ －ｘ

（ｘ－１）
ｘ（ｘ－２）［ ］２ · ｘ

－（ｘ－４）

＝ｘ
２－４－ｘ２＋ｘ
ｘ（ｘ－２）２

· ｘ
－（ｘ－４）＝－

１
ｘ２－４ｘ＋４

；

（２） 解 法 １： 原 式 ＝ １
２ａ － １

ａ＋ｂ

· ａ＋ｂ
２ａ －

２ａ（ａ＋ｂ）
２［ ］ａ

＝ １２ａ－
１
ａ＋ｂ

·ａ＋ｂ－２ａ（ａ＋ｂ）
２ａ ＝ １２ａ－

１
ａ＋ｂ

·（ａ＋ｂ）（１－２ａ）
２ａ

＝１２ａ－
１－２ａ
２ａ ＝１－１＋２ａ２ａ ＝１．

解法２：原式＝１２ａ－
１
ａ＋ｂ

· ａ＋ｂ
２ａ －

（ａ＋ｂ［ ］）
＝１２ａ－

１
ａ＋ｂ

·ａ＋ｂ
２ａ ＋

１
ａ＋ｂ

·（ａ＋ｂ）＝１２ａ－
１
２ａ＋１

＝１．

一、选择题

１．计算ｘ÷ ｘ－ ｘ
２

１－（ ）ｘ 的结果为 （　　）

Ａ．ｘ－１ Ｂ．１－ｘ　 Ｃ．２ｘ－１ｘ－１ Ｄ．ｘ－１２ｘ－１

２．计算ａ－１ａ ÷ ａ－１（ ）ａ 的结果是 （　　）

Ａ． １ａ＋１ Ｂ．１ Ｃ． １ａ－１ Ｄ．－１

３．计算 ｍ
ｍ＋３－

６
９－ｍ２÷

２
ｍ－３

的结果为 （　　）

Ａ．１ Ｂ．ｍ－３ｍ＋３ Ｃ．ｍ＋３ｍ－３ Ｄ．３ｍｍ＋３

４．化简 １
ｘ２－

１
ａ（ ）２ ÷ １

ｘ＋
１（ ）ａ 的结果为 （　　）

Ａ．１ｘ－
１
ａ Ｂ．ｘ－ａ Ｃ．１ｘ－ａ Ｄ．ａｘｘ－ａ

二、填空题

５．计算（１ｂ
）３·（ａｂ）２－（ａｂ

）３÷ａｂ２＝　　　　．

６．已知：１ａ＋
１
ｂ＝４

，则 ａ－３ａｂ＋ｂ
２ａ＋２ｂ－７ａｂ＝　　　　．

三、解答题

７．计算：（１）ｘ＋１ｘ－１－
ｘ２－２ｘ
ｘ２－１÷

ｘ２－ｘ－２
ｘ２＋２ｘ＋１

檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
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檺
檺
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檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺
檺 ；
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